

Франк КФА — инструмент сохранения колониального порядка в Западной и Центральной Африке

Исянгулова Тансулпан Шамилевна

МГУ им. М.В. Ломоносова

Факультет мировой политики, 4 курс

РЕЗЮМЕ

В настоящий момент Франция оказывает огромное политическое и экономическое влияние на страны Западной и Центральной Африки через зону франка — валютный союз Франции и ее бывших африканских колоний, в котором используется валюта «франк КФА», привязанная к основной валюте Франции (в настоящий момент евро).

Франк КФА был введен в качестве денежной единицы в 1945 г., когда страны Западной и Центральной Африки еще были французскими колониями. Тогда французское правительство решило препятствовать деколонизации путем использования финансовых методов влияния — валютного союза.

Одним из принципов функционирования зоны франка является требование для африканских государств хранить часть своих валютных резервов во Франции. Именно этот принцип вызывает наибольшее возмущение не только в Африке, но и на европейском континенте. Противники зоны франка отмечают, что бывшие колонии до сих пор платят «дань» французскому правительству.

Цель настоящего исследования состоит в том, чтобы установить причины успеха Франции в сохранении зоны франка, а также в том, чтобы определить выгоды, которые получает Франция, и убытки, которые несут африканские страны от сохранения системы франка КФА.

В ходе исследования были сделаны следующие выводы: основными причинами успеха Франции в Западной и Центральной Африке являются слабое экономическое развитие региона; стремление элит стран региона получать помощь от бывшей метрополии, в т.ч. для личного обогащения.

Франк КФА представляет собой единственный случай сохранения колониальной денежной единицы, с помощью которой «старыми методами» до настоящего времени продолжается экономическая эксплуатация Западной и Центральной Африки. Для Франции зона франка дает возможность сохранить политическое и экономическое влияние в регионе. Для африканских стран такая система мешает их развитию, изымая значительную часть национальных ресурсов из экономики и направляя их во Францию.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

франк КФА; зона франка; деколонизация; неоколониализм; Франция; Западная Африка; Центральная Африка.

Для связи с автором isyangulova.tansulpan@yandex.ru

ВЫПУСК №1(15) ЯНВАРЬ-МАРТ 2024

The CFA Franc as an Instrument for Preserving the Colonial Order in West and Central Africa

Tansulpan S. Isyangulova

Moscow State University

Faculty of World Politics, 4th Year

ABSTRACT

At the moment, France exerts a huge political and economic influence on the countries of West and Central Africa through the franc zone — the monetary union of France and its former African colonies, which uses the CFA franc currency pegged to the main currency of France (currently it is the euro).

The CFA Franc was introduced as a currency unit in 1945, when African countries still were colonies. Then the French government decided to impede decolonization by means of financial methods of influence – a monetary union.

One of the principles of the franc zone is the requirement for African States to keep part of their foreign exchange reserves in France. It is this principle that causes the greatest outrage not only in Africa, but also on the European continent. Opponents of the franc zone point out that the former colonies still pay «tribute» to the French government.

The purpose of this study is to detect the reasons for France's success in maintaining

the franc zone, as well as to determine the benefits that France receives and the losses incurred by African countries from maintaining the CFA franc system.

The study highlighted the following conclusions: the main reasons for France's success in West and Central Africa are the weak economic development of the region; the desire of the elites of the countries of the region to receive assistance from the former metropolis, including for personal enrichment.

The CFA franc represents the only case of preserving the colonial monetary unit, with the help of which the economic exploitation of West and Central Africa continues to the present day using the «old methods». For France, the franc zone provides an opportunity to maintain political and economic influence in the region. For African countries, this system hinders their development by withdrawing a significant part of national resources from the economy and sending them to France.

KEYWORDS

CFA franc; franc zone; decolonization; France; West Africa; Central Africa.

ВВЕДЕНИЕ

Колониальный период оставил отпечаток на истории многих государств мира, особенно государств Африки. Некоторые проявления колониальных отношений остаются и по сей день. Особое внимание стоит уделить политике Франции в Африке, поскольку Париж оказывает колоссальное влияние на финансовую политику государств Западной и Центральной Африки.

Для России африканские исследования являются особенно актуальными. К этому выводу можно прийти, изучив новейшие официальные документы. Например, в Концепции внешней политики России 2023 г. Африка занимает шестое место, обойдя регион Латинской Америки и Карибского бассейна, а также Европейский регион^[1]. Для сравнения, в Концепции 2016 г. Африка занимала последнее место^[2]. К тому же Россия рассматривает страны региона в качестве партнеров в продвижении идеи многополярного мира, создаются общие площадки взаимодействия. Например, на саммите Россия – Африка в 2023 году присутствовали делегации тринадцати из четырнадцати африканских стран – в прошлом французских колоний.

Таким образом, значимость государств региона для российской внешней политики возросла. Для эффективного взаимодействия с африканскими государствами российской стороне необходимо понимать текущую экономическую и политическую ситуацию, в частности, степень и спо-

собы влияния Франции на бывшие колонии.

Научная новизна настоящей работы заключается в том, что в ее рамках отдельно были рассмотрены причины продолжительного существования системы франка, выделены и систематизированы механизмы использования франка КФА для перераспределения ресурсов из бывших колоний в бывшую метрополию, а также указаны вытекающие из этого перераспределения преимущества для Франции и убытки для африканских стран.

Объектом исследования является неоколониальная стратегия Франции в странах Западной и Центральной Африки. Предмет исследования – франк КФА как инструмент сохранения колониального порядка в Западной, Центральной Африке.

Целью данного исследования является оценка франка КФА как инструмента сохранения влияния Франции в Западной и Центральной Африке. Для достижения поставленной цели были выделены следующие задачи:

1. Определить причины успешного сохранения Францией влияния в Западной и Центральной Африке посредством использования данного финансового инструмента;
2. Выделить плюсы зоны франка для Франции и минусы для африканских стран;
3. Описать текущий статус франка КФА — инструмента финансового влияния Франции.

В ходе исследования были использованы методы сравнительного, системного и исторического анализа.

[1] Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В.Путиным 31 марта 2023 г.) // Министерство иностранных дел Российской Федерации: официальный сайт. — URL: <https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/> (дата обращения: 23.07.2023).

[2] Указ Президента Российской Федерации от 30.11.2016 г. № 640 Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации // Президент России: официальный сайт. — URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41451> (дата обращения: 23.07.2023).

Тема франка КФА традиционно пользуется популярностью у французских ученых, таких как Ален Делаж, Ален Массьера (работа «Курс франка КФА: итоги и перспективы»^[1]). В последнее время в научном сообществе данному вопросу уделяется все больше внимания. Среди недавних исследований можно выделить работы Фанни Пижо и Ндонго Самбы Силлы «Невидимое оружие Французской Африки: история франка КФА» 2018 г.^[2], «Последняя колониальная валюта: история франка КФА»^[3] 2020 года. Российские исследователи также уделяли внимание данной теме. Так, вед.н.с. Института Африки РАН, д.и.н. Филиппов Василий Рудольфович является одним из немногих в России специалистов по французскому неокOLONIALИЗМУ в Африке. В монографии ««Франсафрик»: тень Елисейского дворца над Черным континентом»^[4] В.Р. Филиппов проанализировал историю становления и развития феномена «Франсафрик». И.Э. Магадеев в работе «Многосторонность как вынужденная необходимость? Эволюция французской политики в Субсахарской Африке: преемственность и новизна»^[5] рассматривает основные компоненты французской внешней политики в Африке на современном этапе. И.О. Абрамова и Л.Л. Фитуни в работе «Тенденции экономического

развития и инфляционные процессы в странах Африки южнее Сахары»^[6] продемонстрировали влияние торговых партнеров государств региона на их экономическое развитие.

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ЗОНЫ ФРАНКА И ОСОБЕННОСТИ ЕЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

Принято считать, что отношения «метрополия-колония» ушли в прошлое. Однако пережитки «классического» колониализма сохранились, в т.ч. в Африке. Страны Западной и Центральной Африки находятся в неофициальной зависимости от бывшей метрополии из-за использования уникального инструмента — зоны франка КФА.

Зона франка — валютный союз, возглавляемый Францией, включающий бывшие французские колонии, которые используют валюту франк КФА^[7]. Зона состоит из коморского франка (Коморские острова), центральноафриканского, который использует Центральноафриканское валютно-экономическое сообщество (СЕМАС, или ЭКОЦАС), и западноафриканского франка, который использует Западноафриканский экономический и валютный союз (ЗАЭВС, или УЕМОА)^{[8],[9]}. В Центральноафрикан-

[1] Delage A. Le Franc CFA : bilan et perspectives/ A. Delage, A. Massiéra. — Paris : L'Harmattan, 1994. — 187 с.

[2] Pigeaud F., Sylla S. N. L'arme invisible de la Françafrique: une histoire du franc CFA. — La Découverte, 2018. — 234 с.

[3] Pigeaud F., Sylla S. N. Africa's Last Colonial Currency: The CFA Franc Story / Translated by Thomas Fazi // Pluto Press, 2020. — 192 с.

[4] Филиппов В.Р. «Франсафрик»: тень Елисейского дворца над Черным континентом / В. Р. Филиппов. — Москва : Горячая линия-Телеком, 2017. — 376 с.

[5] Магадеев И.Э. Многосторонность как вынужденная необходимость? Эволюция французской политики в Субсахарской Африке: преемственность и новизна // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. — 2022. — Т. 17, № 1. — С. 114-128.

[6] Абрамова И.О., Фитуни Л.Л. Тенденции экономического развития и инфляционные процессы в странах Африки южнее Сахары // Проблемы современной экономики. — 2016. — 4 (60). — С. 159-165.

[7] Фрайндт И.Е. Формы валютной интеграции / И.Е.Фрайндт // Вестник Омского университета. Серия «Экономика». — 2005. — № 1. — С.105-108.

[8] BCEAO : official website. — Ville de Dakar . — URL: <https://www.bceao.int/fr/content/histoire-du-franc-cfa> (дата обращения: 07.21.2023).

[9] Янишевская Я. А. Теоретические основы единой валюты и причины возникновения валютных союзов в современном мире/ Я.А.Янишевская // Право и управление. — 2021. — № 2. — С.52-59.

ское валютно-экономическое сообщество входят Габон, Камерун, Республика Конго, Центральноафриканская Республика, Чад и Экваториальная Гвинея. В Западноафриканский экономический и валютный союз входят Бенин, Буркина-Фасо, Гвинея-Бисау, Кот-д'Ивуар, Мали, Нигер, Сенегал и Того^[1].

Валюты имеют одинаковое название (франк КФА), одинаковое фиксированное соотношение к евро, а также одинаковый механизм функционирования. Для того чтобы определить причины успеха Франции по сохранению влияния в Западной и Центральной Африке посредством финансового инструмента, необходимо рассмотреть историю создания валютного союза.

После Второй мировой войны Франция испытывала экономический кризис, а также трудности в сохранении контроля над колониями в Индокитае. Первая индокитайская война привела к выводу французских войск с данной территории по Женевским соглашениям 1954 года.

Неудача в Индокитае способствовала росту стремления сохранить африканские колонии. Война за независимость Алжира оказалась неудачной для Франции, стране пришлось признать независимость колонии. Это стало еще одним поражением метрополии. Понимая, что попытки военного противостояния процессу деколонизации не увенчались успехом, Франция разработала новые формы взаимодействия с бывшими колониями. Например, появляется термин «Франсафрик» — система неформальных связей, которая также является одной из опор неокOLONИализма Франции на Африканском континенте. В 1958 г. была предпринята попыт-

ка создания Французского Сообщества, которая оказалась для Франции неудачной: народ Гвинеи проголосовал против. По инициативе Франции создается зона франка — валютный союз, где используется франк КФА (CFA).

Аббревиатура CFA изначально означала «французские африканские колонии» («colonies françaises d'Afrique»). Франция решила использовать эту инициативу теперь уже по отношению к независимым государствам^[2]. Далее с обретением независимости государств CFA стало расшифровываться как «Африканское финансовое сообщество» («la Communauté financière africaine») для государств Западной Африки и «Финансовое сотрудничество в Центральной Африке» («la Coopération financière en Afrique Centrale»). При условии, что бывшие колонии останутся в зоне франка, Франция обязалась признать их независимость. Однако, к сожалению для Франции, некоторые страны не хотели сохранения влияния бывшей метрополии на своей территории и негласно вышли из зоны франка, создав национальные валюты. К ним относятся бывшие колонии в Индокитае и Северной Африке: Алжир, Вьетнам, Камбоджа, Лаос, Марокко, Тунис.

Бывшие африканские колонии Западной и Центральной Африки находились в продолжительном состоянии подчинения метрополии. Это были наименее развитые страны, поэтому они были вынуждены согласиться на инициативу Парижа и по сей день остаются в зоне франка. Для формировавшихся элит этих стран возможность сотрудничества с бывшей метрополией и получения от нее помощи для начала независимого

[1] Delage A. Le Franc CFA : bilan et perspectives/ A. Delage, A. Massiéra. — Paris : L'Harmattan, 1994. — 187 с.

[2] BCEAO : official website. — Ville de Dakar. — URL: <https://www.bceao.int/fr/content/histoire-du-franc-cfa> (дата обращения: 07.21.2023).

существования казалась привлекательной. Элиты были заинтересованы в своем обогащении, в чем могла помочь Франция взамен на членство в зоне франка. Корруптированность в среде элит африканских союзников Франции также является причиной сохранения неокOLONиальной эксплуатации^[1].

Таким образом, местные элиты могли удерживать власть, имея поддержку сильного союзника. В итоге, были подписаны соглашения о сотрудничестве между Францией и бывшими колониями. Новые государства были вынуждены оставить валютную политику в компетенции французского правительства.

Каждая метрополия создавала денежные единицы, привязанные к своей национальной валюте. Некоторые из таких валют сохраняли свое действие и после обретения независимости бывшими колониями, действовали в отдельно взятых государствах, например, ангольский эскудо использовался до введения национальной валюты в 1977 году. Другие колониальные валюты сохраняли свое действие на территории целых регионов. Примером тому служит восточноафриканский шиллинг, валюта Британской Восточной Африки. Однако каждая страна впоследствии вводила национальную валюту, например, тот же восточноафриканский шиллинг прекратили использовать уже в 1969 году (банкноты еще раньше – в 1967 году). Среди метрополий только Франция преуспела в сохранении

влияния на бывшие колонии через финансовые инструменты.

Механизм функционирования зоны франка основан на четырёх принципах. **Свободная конвертируемость валют** позволяет свободно обменивать франк КФА на основную валюту (раньше франк, теперь евро) без ограничений^[2]. Следует отметить, что конвертация одного франка КФА (например, коморского) в другой (например, центральноафриканский), проходит через основную валюту (евро). Такой же принцип действует и для иностранных платежей — они осуществляются через валюту Франции, поскольку за пределами зоны франка данная валюта не конвертируется^[3]. **Фиксированный обменный курс** представляет собой жесткую привязку франка КФА к французской валюте, то есть стоимость франка КФА во французских франках не меняется в зависимости от экономической ситуации^{[4],[5]}.

Можно сделать вывод, что определение стоимости франка КФА осуществляется французскими властями директивным методом, а не условиями открытого рынка. **Свободное движение капитала** подразумевает, что операции в зоне франка осуществляются без каких-либо ограничений^[6]. Это также распространяется на торговлю с Францией. **Централизация валютных резервов** означает обязательство африканских государств хранить часть своих валютных резервов во Франции. В начале 1970-х годов

[1] Pigeaud F. L'arme invisible de la Françafrique. Une histoire du franc CFA/ F.Pigeaud, N. S. Sylla. — Paris: La Découverte, col. « Cahiers libres », 2018. — 227 с.

[2] Бурьянова Н.В. экономическая и валютная интеграции в странах Африки / Н.В.Бурьянова, Карлос Суа Би Ки Мишель // StudNet. — 2021. — № 7. — С.125.

[3] Pigeaud F. Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story/ F.Pigeaud, N. S. Sylla. — London: Pluto Press, 2021. — С. 21-22.

[4] ВСЕАО : official website. — Ville de Dakar. — URL: <https://www.bceao.int/fr/content/histoire-du-franc-cfa> (дата обращения: 07.21.2023).

[5] Абрамова И. О. Тенденции экономического развития и инфляционные процессы в странах Африки южнее Сахары/ И.О.Абрамова, Л.Л.Фитуни // Проблемы современной экономики. — 2016. — № 4. — С.160-161.

[6] Шагалов Г.Л. Валютные союзы XXI века/ Г.Л.Шагалов // Экономика и управление. — 2016. — № 11. — С.81.

часть составляла 65% валютных резервов, сейчас 50%^[1].

Таким образом, зона франка позволила сохранить влияние Франции в бывших колониях. Однако Франция преуспела только в регионах Западной и Центральной Африки. Среди причин этого можно выделить: слабое экономическое развитие экономик новых независимых государств, привлекательная перспектива для элит государств по сохранению и удержанию власти при поддержке бывшей метрополии взамен на участие в валютном союзе, отсутствие жестких антифранцузских настроений по сравнению со странами Северной Африки (Алжир).

ВОСПРИЯТИЕ ЗОНЫ ФРАНКА ВО ФРАНЦИИ И В АФРИКЕ

На основе принципов функционирования зоны франка можно выделить следующие преимущества, которые получает Франция через систему франка КФА.

Франция оказывает влияние на политику африканских стран, сохраняя их финансовую зависимость. Тех лидеров, которые отходили от сотрудничества с Францией или намеревались приобрести большую экономическую независимость, Франция разными способами отстраняла от власти (см. ниже).

Франция влияет на финансовую политику государств-членов:

устанавливает внешнюю стоимость валюты — ее обменный курс по отношению к евро. Республика часто его корректирует в соответствии со своими потребностями, не информируя об этом страны региона заранее (в 1994 г. Франция девальвировала франк КФА на 50%, а затем снова в 1999 году, когда перешла на евро). В 1945 г. 1,7 французского франка равнялись 1 франку КФА, затем 2 французских франка 1 франку КФА. После 1994 года 1 французский франк равнялся 100 франкам КФА, после образования зоны евро 1 равнялся 655,957 франкам КФА^{[2],[3]}.

Франция навязывает сильно завышенный обменный курс, поэтому странам региона трудно экспортировать свои товары в другие страны, кроме Франции. Из-за этого Франция долгое время оставалась основным торговым партнером стран региона, опережая США, ФРГ и КНР. Однако в последние годы Франция уступила Китаю место главного торгового партнера региона^{[4][5]}.

Высокая внешняя стоимость франка КФА благоприятствовала импорту из Франции, который с каждым годом увеличивался. Таким образом, Франция после Второй мировой войны повысила свой экспорт и импорт, что позволило ей восстановиться^[6]. В настоящий же момент выгоды от этого идут не на восстановление, а на обогащение французского капитала.

[1] Линкевич Е.Ф. Формирование валютных зон: теоретические и практические аспекты/ Е.Ф.Линкевич // Финансовая аналитика: проблемы и решения. — 2013. — № 44. — С. 48.

[2] Pigeaud F. Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story/ F.Pigeaud, N. S. Sylla. — London:Pluto Press, 2021. — С. 29.

[3] ВСЕАО : official website. — Ville de Dakar. — URL: <https://www.bceao.int/fr/content/histoire-du-franc-cfa> (дата обращения: 07.21.2023).

[4] Гемуева К.А. Китайские инфраструктурные проекты в странах Африки южнее Сахары: кредитное финансирование / К.А. Гемуева // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. — 2018. — № 5. — С. 55-73.

[5] Китайские инвестиции в Африке: практика Фонда развития Китай – Африка // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/africa/kitayskie-investitsii-v-afrike-praktika-fonda-razvitiya-kitay-afrika/> (дата обращения: 21.07.2023).

[6] Pigeaud F. Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story/ F.Pigeaud, N. S. Sylla. — London:Pluto Press, 2021. — С. 21-22.

Франция добилась возможности покупать ресурсы у уже независимых стран на льготных условиях. Буркина-Фасо является одной из беднейших стран мира. Однако страна очень богата запасами золота. Франция импортирует львиную долю этих запасов из Буркина-Фасо^[1].

Франция располагает деньгами стран через обязательство централизации валютных резервов. Через операционный счет бывшая метрополия может продолжать оплачивать свой импорт сельскохозяйственных, энергетических ресурсов из зоны франка в своей валюте. Не истощая свои валютные резервы, Пятая Республика может располагать деньгами из резервов африканских стран^[2].

Франция в силу своего присутствия в институтах зоны франка де-факто имеет право вето на решения советов директоров центрального банка государств Западной Африки и банка государств Центральной Африки в определении их кредитно-денежной политики. Кроме того, Франция может продвигать кандидатов на ключевые посты в комитетах согласно своим интересам.

Такое открытое использование ресурсов других суверенных стран вызывает возмущение в некоторых странах ЕС, которые отмечают колониальный характер валюты франка КФА. Например, в 2019 году министр иностранных дел Италии Луиджи ди Майо подчеркнул, что Франция мешает экономическому развитию стран Африки через «кабальную» систему франка КФА^[3]. В то же время непосред-

ственно во Франции «желтые жилеты» в 2018 году требовали покончить с системой франка КФА и прекратить «грабить» страны Африки^[4].

Выделив преимущества франка КФА для Франции, обратимся к недостаткам этой валютной системы для африканских стран. Необходимость хранения части резервов во Франции приводит к тому, что деньги африканских стран, которые могли бы быть направлены на развитие национального производства, осуществление внутреннего потребления или на социальную сферу, изымаются из экономики и направляются во Францию, которая в определенной степени может использовать их для собственных нужд.

Бизнес стран зоны КФА лишен возможности использовать преимущество, которым обладают, например, экспортоориентированные российские предприятия: затраты производятся в национальной валюте, экспортная выручка получается в резервных валютах (доллар США, евро, юани), а затем меняется на менее устойчивую национальную валюту, которая к моменту обмена девальвируется, и далее снова тратится на производство в национальной валюте. Тем самым экспортеры выигрывают благодаря разнице курсов и постоянному опережающему падению курса национальной валюты – их затраты в национальной валюте постоянно меньше чем выручка, направляемая на следующий этап производства.

Африканские страны не имеют возможности выбрать валютный

[1] Колониализм: второе пришествие // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/kolonializm-vtoroe-prishestvie/> (дата обращения: 21.07.2023).

[2] Pigeaud F. Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story / F.Pigeaud, N. S. Sylla. — London: Pluto Press, 2021. — 21-22 с.

[3] Италия и Франция: если друг оказался вдруг... Или не вдруг? // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/italiya-i-frantsiya-esli-drug-okazalsya-vdrug-ili-ne-vdrug/> (дата обращения: 21.07.2023).

[4] #GiletsJaunes: Charter of 25 claims of yellow vests // Le Libre Penseur. — URL: <https://www.lelibrepenseur.org/giletsjaunes-charter-of-25-claims-of-yellow-vests/> (дата обращения: 21.07.2023).

паритет, соответствующий их национальной экономической ситуации. Не учитывается инфляция, уровень бедности и безработицы определенной страны. На практике не Франция, а более богатые африканские страны зоны франка, например, Камерун и Кот-д'Ивуар обеспечивают неограниченную конвертируемость франка КФА. Эти страны хранят большую часть резервов. Более бедные государства, например, Того или ЦАР, могут воспользоваться этими деньгами, поскольку зона обладает общим счетом. Таким образом, богатые страны платят за бедные страны, что невыгодно для региональных лидеров^[1]. Франция, напротив, оптимизирует часть расходов на функционирование зоны франка, а также создает дополнительные препятствия для усиления региональных лидеров, которые могут бросить вызов французскому влиянию.

Африканские страны не могут свободно торговать с другими странами, поскольку вся информация о валютных операциях проходит через Францию, которая может воспрепятствовать торговле, принять меры, направленные на вытеснение торговых соперников из региона.

Так как франк КФА привязан к евро, на страны зоны франка распространяются те же бюджетные ограничения (строгие ограничения дефицита), что и на страны еврозоны, а также запрет денежно-кредитного финансирования^[2].

Такая система вскоре после ее утверждения вызвала негативную

реакцию стран Западной и Центральной Африки, часть которых предприняли попытки выхода из зоны франка. Однако многие такие попытки оказались неудачными. Рассмотрим несколько примеров. В 1962 году Мали покинула зону франка, но реформа привела к упадку экономики и деградации торговых отношений с другими африканскими странами. К 1968 г. при активном воздействии Франции Мали вернулась к франку КФА. В 1958 году Сильванус Олимпио стал главой правительства Того и выступал против Французского сообщества и усиления влияния Франции^[3]. Олимпио требовал смягчить систему франка, и в период его руководства разрабатывалась национальная валюта. В 1963 году он был убит профранцузски настроенными солдатами, ветеранами войны в Алжире. В итоге к власти пришел профранцузский политик. Существует точка зрения о непосредственном влиянии Франции на переворот^[4]. Президент Буркина-Фасо Тома Санкара — сторонник антиимпериализма — был убит своим бывшим сподвижником Б. Компаоре в 1987 году под предлогом отхода страны при Т. Санкаре от тесных отношений с Францией и Кот-д'Ивуаром^[5]. Этот переворот породил дискуссии о причастности внерегиональных и бывших колониальных держав, в частности, Франции^{[6],[7]}. Такой метод запугивания оказал должное воздействие на стран-участниц, которые на некоторое время оставили попытки выхода из

[1] Pigeaud F. *Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story* / F. Pigeaud, N. S. Sylla. — London: Pluto Press, 2021. — С. 35.

[2] Ibid, С. 21-22.

[3] Филиппов В.Р. «Франсафрик»: тень Елисейского дворца над Черным континентом / В.Р. Филиппов. — М.: Горячая линия-Телеком, 2016. — С. 50-52.

[4] Филиппов В.Р. Сильванус Олимпио – первая жертва «Франсафрик» // Политика и Общество. — 2015. — № 8. — С. 1014-1025.

[5] Санкара Тома // Большая российская энциклопедия. — URL: <https://bigenc.ru/c/sankara-toma-408313>

[6] Демидов А.В. Томá Санкара: африканский революционер // Символ науки. — 2020. — №1. — С. 94.

[7] Так кто же убил Тома Санкару? // Le Monde diplomatique. Русское издание. — Октябрь 2021. — URL: <https://ru.mondediplo.com/2021/10/article825.html>.

валютного союза.

Поскольку франк КФА приносит больше преимуществ для Франции, чем для африканских государств, со временем некоторые государства региона стали негативно высказываться насчет системы франка КФА и предпринимать попытки выхода из нее. Однако Франция в ответ не принимала мер по реформированию системы, а выбирала силовые методы предотвращения выхода государств из зоны франка.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ЗОНЫ ФРАНКА И ЕЕ ПЕР- СПЕКТИВЫ

В настоящее время попытки выйти из зоны франка возобновились. Страны, входящие в Экономическое сообщество государств Западной Африки (ЭКОВАС), некоторые из которых являются членами зоны франка, объявили о создании общей валюты, которая будет называться «эко»^[1]. Введение коллективной валюты сначала было запланировано на 2020 год, затем на 2027 год^[2].

Стоит отметить, что создание региональных международных расчетных единиц (так называемых региональных валют) является намечающейся общемировой тенденцией. В начале 2023 года Аргентина и Бразилия объявили о намерении создать международную расчетную единицу «sur», которая сначала использовалась бы между двумя странами, а далее стала бы валютой регионального объединения в Латинской Америке МЕРКОСУР^[3].

Другим примером является азиатская валютная единица, которую ввели в АСЕАН^[4]. Она формируется по принципу корзины валют стран-участниц плюс доллар и евро.

Таким образом, создание региональных валют обуславливается необходимостью обеспечения торговли между участниками, способствует укреплению интеграционных объединений и их независимости.

При сравнении механизмов функционирования франка КФА и «эко» более выгодной для развивающихся стран представляется инициатива «эко», которая позволит успешнее противостоять неоколониальной политике Франции и поможет вернуть финансовый суверенитет, который страны Западной и Центральной Африки утратили с соглашением на членство в зоне франка. Более того, инициатива «эко» позволит странам влиять на курс валютной единицы, что может положительно отразиться на экономике государств.

Данное решение показало нарастающее недовольство африканских государств неравноправным партнерством. Чтобы исправить ситуацию, Франция в 2019 году объявила о проведении реформы франка КФА. Последняя включала инициативы переименования западноафриканского франка КФА в «эко», чтобы валюта не напоминала о колониальном прошлом. Это положение не было реализовано из-за сопротивления Нигерии и ряда других государств – членов ЭКОВАС. Также среди изменений сообщалось о прекращении обязательства хранить деньги во Франции,

[1] Балашов Д.А. Конкуренция валют в условиях формирования валютных союзов / Д.А. Балашов // Современная конкуренция. — 2011. — № 1. — С. 105.

[2] Единая валюта 15 стран Западной Африки может появиться в 2027 году // ТАСС : официальный сайт. — 19.06.2021. — Москва. — URL: <https://tass.ru/ekonomika/11697843> (дата обращения: 21.07.2023).

[3] Иванова С.В. Общая южноамериканская валюта: перспективы создания и усиление тренда на дедолларизацию в регионе / С.В. Иванова, С.А. Чиркин // Инновации и инвестиции. — 2023. — № 2. — С. 47.

[4] Арапова Е.Я. Азиатская валютная единица: в поисках оптимальной структуры валютной корзины / Е.Я. Арапова // Мировая экономика и международные отношения. — 2015. — № 1. — С. 40–51.

вместо этого они будут храниться в центральных банках валютных сообществ. Последнее, но не по значению, изменение – увольнение французских официальных лиц в африканских банках. Заявления кажутся радикальными, однако ни одно предложение не было еще приведено в действие^[1].

Без сомнений, кроме попыток Франции недопустить введение «эко», есть еще экономические препятствия (каждая страна должна иметь низкую инфляцию, дефицит бюджета менее 3%). Однако альтернатива в виде коллективной валюты блока ЭКОВАС кажется наиболее эффективной в борьбе за усиление влияния Африки на международную арене.

Кроме того, на континенте появляются новые игроки, которые составляют конкуренцию метрополии (Китай, Россия). В последние годы в странах, которые были союзниками Франции в зоне франка, наблюдаются антифранцузские настроения.

Например, показательны ситуации в Мали, Буркина-Фасо, Чаде, Нигере. В Мали Франция с 2013 года проводила антитеррористические операции «Сервал», «Бархан», которые так и не решили проблему терроризма^{[2],[3]}. В 2022 году власти потребовали вывести французские войска из страны^{[4],[5]}. Власти страны взаимодействуют с РФ для борьбы с террористскими

группировками.

Подобная ситуация наблюдается и в Буркина-Фасо. В 2022 году в стране проходили протесты против бывшей метрополии. Причина — неспособность Франции помочь установлению мира, что привело к государственному перевороту в 2022 году. Затем последовало нападение на посольство Франции, которое, по мнению протестующих, укрывало свергнутого президента. Протестующие также требовали разорвать военные отношения с Францией и установить тесное сотрудничество с Россией (ЧВК «Вагнер»). В январе 2023 года Министерство обороны Буркина-Фасо настояло на том, чтобы французские военные покинули страну. Процесс отдаления от Франции запустился^[6].

В Чаде также были протесты против присутствия французских войск. В июне 2023 года солдаты национальной армии арестовали пятерых французских военных, действовавших без разрешения властей Чада на границе с Суданом^[7]. Эта новость усилила антифранцузские настроения в стране.

В июле 2023 года в Нигере произошел государственный переворот. Был свергнут прозападный президент М. Базум, пришедший к власти А. Тчиани не раз критиковал

[1] Франция и Африка: очередной новый старт? // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/frantsiya-i-afrika-ocherednoy-novyy-start/> (дата обращения: 21.07.2023).

[2] Магадеев И.Э. Многосторонность как вынужденная необходимость? Эволюция французской политики в Субсахарской Африке: преемственность и новизна / И.Э. Магадеев // Вестник международных организаций. — 2022. — Т. 17. № 1. — С. 118-120.

[3] Давидчук А.С. Военное присутствие Франции в Мали: структурная власть субимперии «коллективного Запада» / А.С. Давидчук, Д.А. Дегтерев, О. Сидибэ // Актуальные проблемы Европы. — 2022. — № 4 (116). — С. 55-56.

[4] Франция и ее союзники выводят войска из Мали // ТАСС : официальный сайт. — 17.02.2022. — Москва. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/13737077?ysclid=lkjxcibnprn333806881> (дата обращения: 21.07.2023)

[5] Петкова Е.В. Африканская политика Франции при президенте Э. Макроне / Е.В. Петкова // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. — 2023. — № 2. — С. 31.

[6] В Буркина-Фасо заявили, что разорвали военное соглашение с Францией, но не дипотношения // ТАСС : официальный сайт. — 23.01.2023. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16864493?ysclid=lkjx3s5nr7886502764> (дата обращения: 21.07.2023).

[7] В Чаде задержали французских военных на границе с Суданом // EurAsia Daily : официальный сайт. — 18.06.2023. — URL: <https://eadaily.com/ru/news/2023/06/18/v-chade-zaderzhali-francuzskih-voennyh-na-granice-s-sudanom> (дата обращения: 21.07.2023).

Францию за поддержание колониального порядка в Нигере^[1].

На основании этих примеров можно сделать вывод: Франция все больше воспринимается в странах Западной, Центральной Африки как враг, колонизатор. Авторитет России как партнера в борьбе с терроризмом в некоторых странах повышается.

В сфере экономики Францию вытеснил Китай^[2]. Поднебесная сумела переориентировать на себя значительную часть всех долгов африканских стран, осуществляет ряд инфраструктурных проектов. Например, строительство ГЭС в Нигерии, Анголе и других странах^[3] и железнодорожной сети в Чаде с 2012 года, которое финансируется китайской инженерно-строительной корпорацией. Так, Китай давно стал основным партнером стран Африки.

Таким образом, сейчас в Африке наблюдается запуск процессов отхода от французского влияния и переориентации государств региона на сотрудничество с новыми игроками (Китай, Россия) для уменьшения зависимости от бывшей метрополии. Данный процесс проявляется в росте антифранцузских настроений в государствах, требованиях вывода французских контингентов и создания альтернативы франка КФА — общей валюты ЭКОВАС, реализуемой в рамках общемирового тренда по созданию валютных союзов, что может подорвать финансовое влияние Франции.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение можно отметить,

что среди бывших колониальных метрополий Франция превзошла своих соперников по созданию успешных валютных союзов, который сумели пережить деколонизацию.

Франции удалось сохранить функционирование зоны франка именно в Западной и Центральной Африке из-за коррумпированности элит стран регионов, их стремления сохранить свою власть. Более того, Пятая республика достигла успеха именно в бывших колониях Западной и Центральной Африки, поскольку эти страны были наименее развитыми.

Франк КФА долгое время являлся успешным инструментом по сохранению влияния Парижа. Зона франка приносит много преимуществ Пятой республике: сохранение политического, экономического влияния в странах, а также возможность обогатиться через обязанность стран зоны хранить валютные резервы во Франции. Так Франция имеет возможность сдерживать экономическое развитие африканских государств, сохраняя выгодный для нее уровень развитости их экономик. Однако сохранение системы франка КФА в неизменном виде в будущем невозможно. В последнее время в регионе наблюдается рост антифранцузских настроений, связанных с неравноправным партнерством, реализуемым посредством франка КФА, военного присутствия французских контингентов, разрабатывается инициатива общей валюты ЭКОВАС, что вынуждает страны отказаться от франка КФА. При этом Франция не стремится идти на серьезные уступки и вести сотрудничество на

[1] Глава военного режима Нигера потребовал от Франции компенсации за колониальный грабег // ТАСС : официальный сайт. — 15.02.2024. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19996793> (дата обращения: 21.07.2024).

[2] Китайские инвестиции в Африке: практика Фонда развития Китай – Африка // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/africa/kitayskie-investitsii-v-afrike-praktika-fonda-razvitiya-kitay-afrika/> (дата обращения: 21.07.2023).

[3] Гемуева К.А. Китайские инфраструктурные проекты в странах Африки южнее Сахары: кредитное финансирование / К.А. Гемуева // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. — 2018. — № 5. — С. 62.

равноправной основе, существенно модернизируя систему франка КФА, что может привести к полной потере ее влияния в зоне франка.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абрамова И.О. Тенденции экономического развития и инфляционные процессы в странах Африки южнее Сахары / И.О.Абрамова, Л.Л. Фитуни // Проблемы современной экономики. — 2016. — № 4. — С.159-165.
2. Арапова Е.Я. Азиатская валютная единица: В поисках оптимальной структуры валютной корзины / Е.Я.Арапова // Мировая экономика и международные отношения. — 2015. — № 1. — С. 40–51.
3. Балашов Д.А. Конкуренция валют в условиях формирования валютных союзов / Д.А. Балашов // Современная конкуренция. — 2011. — № 1. — С. 102–106.
4. Бурьянова Н.В. Экономическая и валютная интеграции в странах Африки / Н.В.Бурьянова, Карлос Суа Би Ки Мишель // StudNet. — 2021. — № 7. — С.122-128.
5. Гемуева К.А. Китайские инфраструктурные проекты в странах Африки южнее Сахары: кредитное финансирование / К.А. Гемуева // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. — 2018. — № 5. — С. 55-73.
6. Давидчук А.С. Военное присутствие Франции в Мали: структурная власть субимперии «коллективного Запада» / А.С. Давидчук, Д.А. Дегтерев, О. Сидибе // Актуальные проблемы Европы . — 2022. — № 4 (116). — С. 50–78.
7. Демидов А.В. Томá Санкара: африканский революционер // Символ науки. — 2020. — №1. — С. 88-96.
8. Иванова С.В. Общая южноамериканская валюта: перспективы создания и усиление тренда на дедолларизацию в регионе / С.В. Иванова, С.А.Чиркин. // Инновации и инвестиции. — 2023. — № 2. — С. 47-51.
9. Италия и Франция: если друг оказался вдруг... Или не вдруг // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/italiya-i-frantsiya-esli-drug-okazalsya-vdrug-ili-ne-vdrug/> (дата обращения: 21.07.2024).
10. Китайские инвестиции в Африке: практика Фонда развития Китай – Африка // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/africa/kitayskie-investitsii-v-afrike-praktika-fonda-razvitiya-kitay-afrika/> (дата обращения: 21.07.2024).
11. Колониализм: второе пришествие // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/kolonializm-vtoroe-prishestvie/> (дата обращения: 21.07.2024).

12. Линкевич Е.Ф. Формирование валютных зон: теоретические и практические аспекты / Е.Ф. Линкевич // Финансовая аналитика: проблемы и решения. — 2013. — № 44. — С.45-51.
13. Магадеев И.Э. Многосторонность как вынужденная необходимость? Эволюция французской политики в Субсахарской Африке: преемственность и новизна / И.Э. Магадеев // Вестник международных организаций. — 2022. — Т. 17. № 1. — С. 114–128.
14. Петкова Е.В. Африканская политика Франции при президенте Э. Макроне / Е.В. Петкова // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. — 2023. — № 2. — С. 28–34.
15. Санкара Тома // Большая российская энциклопедия. — URL: <https://bigenc.ru/c/sankara-toma-408313>.
16. Так кто же убил Тома Санкару? / Жафре Брюно // Le Monde diplomatique. Русское издание. — Октябрь 2021. — URL: <https://ru.mondediplo.com/2021/10/article825.html>.
17. Филиппов В.Р. «Франсафрик»: тень Елисейского дворца над Черным континентом / В. Р. Филиппов. — Москва : Горячая линия-Телеком, 2017. — 376 с.
18. Филиппов В.Р. Сильванус Олимпио – первая жертва «Франсафрик» // Политика и Общество. — 2015. — № 8. — С. 1014-1025.
19. Фрайндт И.Е. Формы валютной интеграции / И.Е.Фрайндт // Вестник Омского университета. Серия «Экономика». — 2005. — № 1. — С.105-108.
20. Франция и Африка: очередной новый старт? // РСМД: официальный сайт. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/frantsiya-i-afrika-ocherednoy-novyy-start/> (дата обращения: 21.07.2024).
21. Шагалов Г.Л. Валютные союзы XXI века/ Г.Л.Шагалов // Экономика и управление. — 2016. — № 11. — С.77-83.
22. Янишевская Я.А. Теоретические основы единой валюты и причины возникновения валютных союзов в современном мире / Я.А. Янишевская // Право и управление. — 2021. — № 2. — С. 52-59.
23. Delage A. Le Franc CFA : bilan et perspectives/ A. Delage, A. Massiéra. — Paris : L'Harmattan, 1994. — 187 с.
24. Pigeaud F. Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story/ F.Pigeaud, N. S. Sylla. — London: Pluto Press, 2021. — 171 с.
25. Pigeaud F. L'arme invisible de la Françafrique. Une histoire du franc CFA/ F.Pigeaud , N. S. Sylla. — Paris: La Découverte, col. « Cahiers libres », 2018. — 227 с.

REFERENCES

1. Abramova I. O. Tendencii ekonomicheskogo razvitiya i inflyacionnye processy v stranah Afriki yuzhnee Sahary [Tendencies of the Economic Development and Inflation Processes in the Countries of Africa to the South of Sahara] / I.O. Abramova, L.L. Fituni // Problemy sovremennoj ekonomiki [Problems of Modern Economics] — 2016. — No. 4. — P. 159-165.
2. Arapova E.Y. Aziatskaya valyutnaya edinica: V poiskah optimal'noj struktury valyutnoj korziny [Asian Currency Unit: Searching for Optimal Currency Basket Structure] / E.Y. Arapova // Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya. [World Economy and International Relations.] — 2015. — No. 1. — P. 40-51.
3. Balashov D.A. Konkurenciya valyut v usloviyah formirovaniya valyutnyh soyuzov [Competition of Currencies in Terms of Formation of a Monetary Union] / D.A. Balashov // Sovremennaya konkurenciya [Modern Competition] — 2011. — No.1. — P. 102-106.
4. Buryanova N. V. Ekonomicheskaya i valyutnaya integracii v stranah Afriki [Economic and Monetary Integration in Africa] / N. V.Buryanova, Karlos Sua Bi Ki Mishel' // StudNet [StudNet.] —2021. — No. 7. — P.122-128.
5. Davidchuk A.S. Voennoe prisutstvie Francii v Mali: strukturnaya vlast' subimperii «kollektivnogo Zapada» [France's Military Presence in Mali: Structural Power of the Sub-Empire of the «Collective West»] / A.S. Davidchuk, D.A. Degterev, O. Sidibe // Aktual'nye problemy Evropy [Current Problems of Europe.] — 2022. — No. 4 (116). — P. 50-78.
6. Delage A. Le Franc CFA : bilan et perspectives/ A. Delage, A. Massiéra. — Paris : L'Harmattan, 1994. — 187 p.
7. Demidov A.V. Tomá Sankara: afrikanskiy revolyucioner [Toma Sankara: an African Revolutionary] // Simvol nauki [Symbol of Science]. — 2020. — №1. — P. 88-96.
8. Filippov V.R. «Fransafrik»: ten' Elisejskogo dvorca nad Chernym kontinentom [Françafrique: the Shadow of the Élysée Palace Over the Black Continent] / V.R. Filippov. — Moskva : Goryachaya liniya-Telekom, 2017. — 376 p.
9. Filippov V.R. Sil'vanus Olimpio – pervaya zhertva «Fransafrik» [Silvanus Olimpio – the First Victim of Francafrigue] // Politika i Obshchestvo. — 2015. — No 8. — P. 1014-1025.
10. Frajndt I.E. Formy valyutnoj integracii [Forms of Currency Integration] / Frajndt I.E. // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya «Ekonomika». [Herald of Omsk University. Series «Economics».] — 2005. — No. 1. — P.105-108.
11. Franciya i Afrika: ocherednoj novyj start? [France and Africa: another new start?] // RIAC: official website. // URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/frantsiya-i-afrika-ocherednoy-novyy-start/> (accessed: 07.21.2024).

12. Gemueva K.A. Kitajskie infrastrukturnye proekty v stranah Afriki yuzhnee Sahary: kreditnoe finansirovanie [Chinese Infrastructure Projects in Sub-Saharan Africa: Credit Financing] / K.A. Gemueva // Kontury global'nyh transformacij: politika, ekonomika, pravo. [Outlines of global transformations: politics, economics, law] — 2018. — No. 5. — P. 55-73.
13. Italiya i Franciya: esli drug okazalsya vdruk... Ili ne vdruk? [Italy and France: if a friend turned out to be suddenly ... or not suddenly?] // RIAC: official website. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/italiya-i-frantsiya-esli-drug-okazalsya-vdruk-ili-ne-vdruk/> (accessed: 07.21.2024).
14. Ivanova S.V. Obshchaya yuzhnoamerikanskaya valyuta: perspektivy sozdaniya i usilenie trenda na dedollarizaciyu v regione [Common South American Currency: Prospects for Creating and Strengthening the De-dollarization Trend in the Region] / S.V. Ivanova, S.A.Chirkin. // Innovacii i investicii [Innovation and Investment] — 2023. — No. 2. — P. 47-51.
15. Kitajskie investicii v Afrike: praktika Fonda razvitiya Kitaj – Afrika [Chinese investments in Africa: the practice of the China–Africa Development Fund] // RIAC: official website. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/africa/kitajskie-investitsii-v-afrike-praktika-fonda-razvitiya-kitay-afrika/> (accessed: 07.21.2024).
16. Kolonializm: vtoroe prishestvie [Colonialism: the Second Coming] // RIAC: official website. — URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/kolonializm-vtoroe-prishestvie/> (accessed: 07.21.2024).
17. Linkevich E.F. Formirovanie valyutnyh zon: teoreticheskie i prakticheskie aspekty [Formation of Currency Zones: Theoretical and Practical aspects] / E.F.Linkevich // Finansovaya analitika: problemy i resheniya. [Financial Analytics: Problems and Solutions.] — 2013. — No. 44. — P.45-51.
18. Magadeev I.E. Mnogostoronnost' kak vynuzhdennaya neobhodimost'? Evolyuciya francuzskoj politiki v Subsaharskoj Afrike: preemstvennost' i novizna [Multilateralism as Forced Necessity? Evolution of the French Policy in Sub-Saharan Africa: Continuity and Change] / I.E. Magadeev // Vestnik mezhdunarodnyh organizacij. [International Organizations Research Journal]. — 2022. — No. 1. — P. 114–128.
19. Petkova E.V. Afrikanskaya politika Francii pri prezidente E. Makrone [French Politics in Africa under President E. Macron] / E.V. Petkova // Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo lingvisticheskogo universiteta. Obshchestvennye nauki. [Vestnik of Moscow State Linguistic University. Social Sciences]. — 2023. — No 2. — P. 28–34.
20. Pigeaud F. Africa's Last Colonial Currency The CFA Franc Story / F. Pigeaud, N. S. Sylla. — London: Pluto Press, 2021. — 171 p.
21. Pigeaud F. L'arme invisible de la Françafrique. Une histoire du franc CFA / F.Pigeaud , N. S. Sylla. — Paris: La Découverte, col. « Cahiers libres », 2018. — 227 p.

22. Sankara Toma // Bol'shaya rossijskaya enciklopediya [Big Russian Encyclopedia]. — URL: <https://bigenc.ru/c/sankara-toma-408313>
23. Shagalov G.L. Valyutnye soyuzy XXI veka [Monetary Unions of the 21st Century] / G.L. Shagalov // Ekonomika i upravlenie. [Economics and Management.] — 2016. — No. 11. — P. 77-83.
24. Tak kto zhe ubil Toma Sankaru? [So Who Killed Toma Sankara?] / ZHafre Bryuno // Le Monde diplomatique. Russkoe izdanie. — October 2021. — URL: <https://ru.mondediplo.com/2021/10/article825.html>
25. Yanishevskaya Ya. A. Teoreticheskie osnovy edinoj valyuty i prichiny vzniknoveniya valyutnyh soyuzov v sovremennom mire [Theoretical Foundations of the Single Currency and Causes the Currency Unions in the Modern World] / Ya. A. Yanishevskaya // Pravo i upravlenie. [Law and Management.] — 2021. — No. 2. — P. 52-59.